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ภาคผนวก 
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เฉลยแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ 

 
 

ชุดที่  1 
 

 

       การบวกทศนิยมไม่เกนิสองตําแหน่ง 
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1. 0.6   2. 1.4 

3. 3.9   4. 0.55 

5. 0.99            6. 0.96 

7. 1.79  8. 2.69 

9.  2.44  10.  3.98 

 
 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่1.1 

 



91 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 5.5 + 3.2 =  

วิธีทาํ  5.5 

  3.2  

  8.7 

ดงันั้น  5.5  +  3.2  =  8.7 

ตอบ    ๘.๗ 

  

2 11.54 + 5.1 =   

วิธีทาํ  11.54 

     5.1 

  16.64 

ดงันั้น  11.54  +  5.1  =  16.64 

ตอบ    ๑๖.๖๔ 

 

  

  

+ 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่1.2 

 

+ 
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3 21.5 + 13.2 =  

วิธีทาํ  21.5 

  13.2 

  34.7 

ดงันั้น  21.5  +  13.2  =  34.7 

ตอบ    ๓๔.๗ 

  

4 1.54 + 0.33 =   

วิธีทาํ  1.54 

  0.33 

  1.87 

ดงันั้น  1.54  +  0.33  =  1.87 

ตอบ    ๑.๘๗ 

  

  

+ 

+ 
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5 10.1 + 6.3 =   

วิธีทาํ  10.1 

    6.3 

  16.4 

ดงันั้น  10.1  +  6.3  =  16.4 

ตอบ    ๑๖.๔ 

  

  

6 36.43 + 32.5 =   

วิธีทาํ  36.43 

  32.5 

  68.93 

ดงันั้น  36.43  +  32.5  =  68.93 

ตอบ    ๖๘.๙๓ 

  

  

+ 

+ 
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1.        <  

2.   > 

3.  < 

4. < 

5.   > 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่1.3 
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1. 2.9 + 1.2 =  

วิธีทาํ  2.9 

  1.2 

            4.1 

ดงันั้น  2.9 + 1.2 = 4.1 

ตอบ  ๔.๑ 

 

2. 26.65 + 22.06 =  

วิธีทาํ   26.65 

  22.06 

            48.71 

ดงันั้น  26.65 + 22.06 = 48.71 

ตอบ  ๔๘.๗๑ 

 

3. 56. 19 + 6.75 =  

วิธีทาํ   56.19 

    6.75 

            62.94 

ดงันั้น  56.19 + 6.75 = 62.94 

ตอบ  ๖๒.๙๔ 

 

4. 77.65 + 4.5 =  

วิธีทาํ   77.65 

    4.5 

            82.15 

ดงันั้น  77.65 + 4.5 = 82.15 

ตอบ  ๘๒.๑๕ 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่1.4 

 

+ + 

+ 
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5. 185.67 + 39.4 =  

วิธีทาํ   185.67 

    39.4 

            225.07 

ดงันั้น  185.67 + 39.4 = 225.07 

ตอบ  ๒๒๕.๐๗ 

 

6. 127.23 + 0.87 =  

วิธีทาํ   127.23 

      0.87 

            128.10 

ดงันั้น  127.23 + 0.87 = 128.10 

ตอบ  ๑๒๘.๑๐ 

 

+ + 
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1)  14.9 2)  3.03 

3) 3.57 4)  4.32 

5)  2.37 6)  46.06 

7)  68.86 8)  77.17 

9)  180.86   และ  120.24 

 

1)  30.3 2)  21.92 

3) 2.73 4)  40.02 

5)  45.23 6)  26.80  และ   3.2 

7)  26.80  และ  44.19 8)  0.01 และ 99.99 

9)  25.35   และ  123.21 10) 145.82 และ 32.56 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่1.5 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่1.6 
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4.    6.5 + 30.50 + 20.3 =   

วิธีทาํ   6.5 

           30.50       

            37.00 

  20.3 

          57.30 

ตอบ ๕๗.๓๐ 

 

1.     4.81 + (5.19 + 3.6) =  

วิธีทาํ  5.19 

  3. 6       

  8.79 

  4.81 

          13.60 

ตอบ ๑๓.๖๐ 
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่1.7 

 

3.  8.39 + 52.24 + 11.61 =   

วิธีทาํ  8.39 

          11.61       

          20.00 

          52.24 

          72.24 

ตอบ ๗๒.๒๔ 

 

 

+ 

2.     8.4 + 7.9 + 5.6 =  

วิธีทาํ  8.4 

  5. 6       

          14.0 

  7.9 

          21.9 

ตอบ ๒๑.๙ 

 

5.    0.05 + 6.7 + 10.95 =   

วิธีทาํ    0.05 

  10.95       

  11.00 

    6.7 

          17.70 

ตอบ ๑๗.๗๐ 

 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 
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เฉลยแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ 
 

ชุดที่  2 
 

การลบทศนิยมไม่เกนิสองตําแหน่ง 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่2.1 

  1. 0.5 

  2. 1.4 

  3. 0.41 

  4. 0.65 

  5. 0.50 
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6.       1.23 – 1.2  =  

วิธีทาํ    1.23 

   

 เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่2.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.  0.4 – 0.2  =  

วิธีทาํ    0.4 

  0.2 

  0.2 

ดงันั้น  0.4 – 0.2  =  0.2 

ตอบ  ๐.๒ 

 

3.      7.6 – 1.4  =  

วิธีทาํ    7.6 

  1.4 

  6.2 

ดงันั้น  7.6 – 1.4  =  6.2 

ตอบ  ๖.๒ 

 

4.        5.83 – 2  =  

วิธีทาํ    5.83 

  2.00 

  3.83 

ดงันั้น  5.83 – 2.00  =  3.83 

ตอบ  ๓.๘๓ 

 

5.          9.84 – 8  =  

วิธีทาํ    9.84 

   

2.  4.8 – 0.4  =  

วิธีทาํ    4.8 

  0.4 

  4.4 

ดงันั้น  4.8 – 0.4  =  4.4 

ตอบ  ๔.๔ 

 

- - 

- - 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่2.3 

7.       8.98 – 7.8  =  

วิธีทาํ    8.98 

  7.8 

  1.18 

ดงันั้น  8.98 – 7.8  =  1.18 

ตอบ  ๑.๑๘ 

 

8.       5.24 – 4.13  =  

วิธีทาํ    5.24 

  4.13 

  1.11 

ดงันั้น  5.24 – 4.13  =  1.11 

ตอบ  ๑.๑๑ 

 

- 

- - 

- 
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1.     4.3 – 3.7  =  

วิธีทาํ    4.3 

  3.7 

  0.6 

ดงันั้น  4.3 – 3.7  =  0.6 

ตอบ   ๐.๖ 

 

2.     6.1 – 4.4  =  

วิธีทาํ    6.1 

  4.4 

  1.7 

ดงันั้น  6.1 – 4.4  =  1.7 

ตอบ  ๑.๗ 

 

3.     32.15 – 23.6  =  

วิธีทาํ    32.15 

  23.6 

    8.55 

ดงันั้น  32.15 – 23.6  =  8.55 

ตอบ  ๘.๕๕ 

 

4.     64.11 – 4.4  =  

วิธีทาํ    64.11 

    4.4  

  59 71 

5.     57.24 – 14.19 =  

วิธีทาํ    57.24 

  14.19 

  43 05 

- - 

- 

- - 
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 เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่2.4  
 

 

 

> 
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1.  4.1 – 2.1   4.1 – 3 

 

2.  5.04 - 2.5   6.23 – 2.5 

 

3. 8.04 – 3.2   8.04 – 3.02 

 

4.   2.14 – 1.06   2.14 – 1 + 0.06 

 

5. 2.66 + 1.5   2.66 + 1.50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

< 

< 

< 

 

= 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ 

 

ชุดที่  3 

 

                              โจทย์ปัญหาการบวก  และการลบทศนยิม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่3.1 

 

1. ซ้ือดินสอแท่งหน่ึงราคา 3.25 บาท ซ้ือสมุดเลม่หน่ึง ราคา 12.50 บาท จะตอ้ง

จ่ายเงินเท่าไร 
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1) โจทยถ์ามอะไร 

ตอบ  จะตอ้งจ่ายเงินเท่าไร 

 

2)  โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง 

ตอบ  ซ้ือดินสอแท่งหน่ึงราคา 3.25 บาท ซ้ือสมุดเล่มหน่ึง ราคา 12.50 บาท 

 

3)  หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร เพราะเหตุใด 

ตอบ  3.25+12.50 เพราะซ้ือดินสอราคา 3.25 บาท และซ้ือสมุด ราคา 12.50 บาท 

แสดงวา่ตอ้งจ่ายเงินค่าดินสอ  และค่าสมุดรวมกนั  (เหตุผลอาจเปล่ียนแปลง

ขอ้ความไดแ้ต่มีความหมายเหมือนกบัเฉลย) 

 

4) ไดค้าํตอบเท่าใด 

ตอบ   15.75 

 

5) สรุปคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

ตอบ  จะตอ้งจ่ายเงิน  ๑๕.๗๕  บาท 
 

 

 

 

 

 

2. ถงัใบหน่ึงจุนํ้า  65  ลิตร  ถา้ถงัใบน้ีมีนํ้าอยู ่12.8 ลิตร จะตอ้งเติมนํ้าอีกก่ีลิตรจึงจะมี

นํ้าเตม็ถงั 

1) โจทยถ์ามอะไร 

ตอบ  จะตอ้งเติมนํ้าอีกก่ีลิตรจึงจะมีนํ้าเตม็ถงั 
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2)โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง 

ตอบ  ถงัใบหน่ึงจุนํ้า  65  ลิตร  ถา้ถงัใบน้ีมีนํ้าอยู ่12.8 ลิตร 

 

3)  หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร เพราะเหตุใด 

ตอบ  65 - 12.8  เพราะถงัจุนํ้า  65  ลิตร  และมีนํ้าอยูแ่ลว้  12.8  ลิตร ดงันั้นตอ้งเติม

นํ้าอีก  65  ลบออก  12.8  จะไดน้ํ้ าท่ีตอ้งเติมใหเ้ตม็ถงั  (เหตุผลอาจเปล่ียนแปลง

ขอ้ความไดแ้ต่มีความหมายเหมือนกบัเฉลย) 

 

4) ไดค้าํตอบเท่าใด 

ตอบ  52.2  ลิตร 

 

5) สรุปคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

ตอบ  จะตอ้งเติมนํ้าอีก  ๕๒.๒ ลิตรจึงจะมีนํ้าเตม็ถงั 
 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่3.2 

 

1. ซ้ือดินสอแท่งหน่ึงราคา 3.25 บาท ซ้ือสมุดเล่มหน่ึงราคา 12.50 บาท                               

จะตอ้งจ่ายเงินเท่าไร  
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ประโยคสัญลกัษณ์  3.25 + 12.50  =  

วิธีทาํ ซ้ือดินสอแท่งหน่ึงราคา   3.25    บาท  

ซ้ือสมุดเล่มหน่ึง ราคา  12.50    บาท 

  จะตอ้งจ่ายเงิน    15.75   บาท 

ตอบ  จะตอ้งจ่ายเงิน  ๑๕.๗๕  บาท 

 

 

2. ถงัใบหน่ึงจุนํ้า  65 ลิตร  ถา้ถงัใบน้ีมีนํ้าอยู ่ 12.8  ลิตร  จะตอ้งเติมนํ้าอีกก่ีลิตร           

จึงจะมีนํ้าเตม็ถงั 

 

ประโยคสัญลกัษณ์  65  -  12.8  =  

วิธีทาํ ถงัใบหน่ึงจุนํ้า    65.0   ลิตร     

ถา้ถงัใบน้ีมีนํ้าอยู ่  12.8  ลิตร  

  จะตอ้งเติมนํ้าอีก  52.2   ลิตร 

ตอบ   จะตอ้งเติมนํ้าอีก  ๕๒.๒ ลิตรจึงจะมีนํ้าเตม็ถงั 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่3.3 

 

บันทึกรายรับรายจ่ายของ  เดก็หญิงอมรา ทายุโก 

 วนั 

เดือน ปี 

รายการ รายรับ 

(บาท) 

รายจ่าย 

(บาท) 

คงเหลือ 

(บาท) 

+ 

- 
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ตั้งแต่วนัที ่ 12-14  มกราคม  2556 

 

 

 

 

 

 

แบบฝึกทักษะที่ 3.4 

 

 

 

12 ม.ค. 56 เงินคงเหลือยกมา   20.25 - 20.25 

ซ้ือดินสอ 2 แท่ง - 10.25 10.00 

ไดรั้บเงินจากคุณลงุ 100.00 - 110.00 

13 ม.ค. 56 ไดรั้บเงินจากคุณแม่ 50.00  160.00 

ขายดอกไมไ้ดเ้งิน 250.00 - 410.00 

รับประทานอาหารกลางวนั - 50.50 359.50 

14 ม.ค. 56 ค่ารถโดยสาร - 60.75 298.75 

ซ้ือผลไม ้ - 125.25 173.50 

คุณยายใหเ้งิน 100.00 - 273.50 

ซ้ือหนงัสือการ์ตูน - 65.50 208.00 

รวม 520.25 312.25  

เกณฑ์การให้คะแนน 

 1. สร้างโจทยปั์ญหาตรงตามโจทย/์สถานการณ์ท่ีกาํหนดใหไ้ด ้1  คะแนน 

2. โจทยปั์ญหาท่ีสร้างมีความเป็นไปไดแ้ละสมเหตุสมผล   1  คะแนน 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ 

 

ชุดที่  4 

 

การคูณทศนิยมท่ีผลคูณ 

เป็นทศนิยมไม่เกนิสองตําแหน่ง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่4.1 

 

ตอนท่ี  1       ตอนท่ี  2 
 

1. 3     1. 2.05  +  2.05  +  2.05 

2. 4  × 4.15    2. 50.68  +  50.68  +  50.68 
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3. 5  × 16.27    3. 2.17  +  2.17  +  2.17  +  2.17  +  2.17 
  
  

ตอนท่ี  3 
 

1) 4 × 7.2      

วิธีทาํ 4 × 7.2 = 7.2 + 7.2 + 7.2 + 7.2 

   =  28.8 

ตอบ ๒๘.๘         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่4.2 

 

 

 

 

1.      5 × 0.6   =  

วิธีทาํ  5 × 0.6    =    5 × 6
10

  

      =    
5×6
10

   

      = 
30
10

  

      = 3.0         

ตอบ     

2.      4 × 0.8  =  

วิธีทาํ  4 × 0.8  =    4 × 8
10

   

                  =    
4×8
10

    

         = 
32
10

   

         = 3.2               

ตอบ  ๒    

3) 3 × 70.02     

วิธีทาํ 3 × 70.02 = 70.02 + 70.02 + 70.02 

        =  210.06 

  ตอบ ๒๑๐.๐๖        
 

2) 2 × 15.21     

วิธีทาํ  2 × 15.21  =  15.21 + 15.21          

          =  30.42                            

ตอบ  ๓๐.๔๒ 
 

4) 4 × 150.25     

วิธีทาํ 4 × 150.25  = 150.25 + 150.25 + 150.25  + 150.25                            

            = 601                            

ตอบ ๖๐๑        
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1) 8 × 0.4  =   

วิธีทาํ   8 × 0.4 =   4 

            8 

            32 

ดงันั้น 8 × 0.4 = 3.2 

ตอบ  ๓.๒ 

2) 9 × 3.7  =   

วิธีทาํ   9 × 3.7  =   37 

             9 

          333 

ดงันั้น 9 × 3.7 = 33.3 

ตอบ  ๓๓.๓ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่4.3 

 

  

     

      

 

 

 

× 

3.      3 × 2.38  =  

วิธีทาํ  3 × 2.38   =    3 × 238
100

 

                 =    
3×238
100

 

        = 
714
100

  

                 = 7.14     

ตอบ  ๗.๑๔   

  

4.      6 × 5.14 =  

วิธีทาํ  6 × 5.14   =    6 × 514
100

  

       =    
6×514
100

   

       = 
3084
100

   

       = 30.84    

ตอบ  ๓๐.๘๔   

  

× 

5.      7 × 12.38  =  

วิธีทาํ  7 × 12.38  =    7 × 1238
100

  

       =    
7×1238
100

   

       = 
8666
100

   

       = 86.66    

ตอบ  ๘๖.๖๖    
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3) 6 × 2.86 =   

วิธีทาํ   6 × 2.86 =   286 

               6 

           1716 

ดงันั้น 6 × 2.86 = 17.16 

ตอบ  ๑๗.๑๖ 

4) 5 × 8.34   =   

วิธีทาํ   5 × 8.34  =   834 

               5 

          4170 

ดงันั้น 5 × 8.34 = 41.70 

ตอบ  ๔๑.๗๐ 

 5) 7 × 8.06 =   

วิธีทาํ   7 × 8.06 =   806 

               7 

          5642 

ดงันั้น 7 × 8.06 = 56.42 

ตอบ  ๕๖.๔๒ 

6) 6 × 9.47   =   

วิธีทาํ   6 × 9.47  =   947 

               6 

          5682 

ดงันั้น 6 × 9.47 = 56.82 

ตอบ  ๕๖.๘๒ 

 

ก.   3 × 29.9 =  

วิธีทาํ    3 × 29.9 =     299 

                   3 

              897 

3 × 29.9 = 89.7 

 

 

 

   

 

  

    

      

 

 

 

  

     

      

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่4.4 
 

ข้อ 1  

 

 

 

 

 

 

× × 

× × 

ข.   29.9 × 3  =  

วิธีทาํ 29.9 × 3       = 
299
10

 × 3    

           = 
299×3
10

 

         = 
897
10

   

           = 89.7 

 
ดงันั้น 3 × 29.9 = 29.9 × 3   

ตอบ  ผลคูณในขอ้ ก.   เท่ากบัผลคูณในขอ้ ข. 

 

× 
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ก.   6 × 13.45 =  

วิธีทาํ    6 × 13.45 = 1345 

                   6 

            8070 

6 × 13.45 = 8070 

 

   

ก.   9 × 10.85 =  

วิธีทาํ    9 × 10.85 =  1085 

                   9 

             9765 

9 × 10.85 = 97.65 

 

 

   

 

 

 

ข้อ 2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 3 

 

 

 

 

 

 

ข.  13.45 × 6  =  

วิธีทาํ 13.45 × 6      = 
1345
100

 × 6    

           = 
1345×6
100

 

         = 
8070
100

   

           = 80.70 

 

ดงันั้น 6 × 13.45 = 13.45 × 6   

ตอบ  ผลคูณในขอ้ ก.   เท่ากบัผลคูณในขอ้ ข. 

 

ข.  10.85 × 9  =  

วิธีทาํ 10.85 × 9       = 
1085
100

 × 9    

           = 
1085×9
100

 

         = 
9765
100

   

           = 97.65 

 
ดงันั้น 9 × 10.85 = 10.85 × 9   

ตอบ  ผลคูณในขอ้ ก.   เท่ากบัผลคูณในขอ้ ข. 

 

× 

× 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่4.5 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

1.    4.2 × 3.5 =  

วิธีทาํ 4.2×3.5  =  
42
10

 × 
35
10

    

        = 
42×35
100

 

                           = 
1470
100

   

       = 14.70 

ตอบ  ๑๔.๗๐ 

 

        

        

2.   5.2 × 0.3 =  

วิธีทาํ 5.2×0.3  =  
52
10

 × 
3
10

    

        = 
52×3
100

 

                           = 
156
100

   

       = 1.56 

ตอบ  ๑.๕๖ 

  

        

        

3.    0.8 × 2.8  =  

วิธีทาํ 0.8×2.8  =  
8
10

 × 
28
10

    

         
8×28

 

4.        4.6 × 1.3   =  

วิธีทาํ 4.6×1.3  =  
46
10

 × 
13
10

    

         
46×13
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1.  9.6 × 0.9 =  

วิธีทาํ  96 

    9 

          864 

ดงันั้น 9.6 × 0.9 = 8.64 

ตอบ  ๘.๖๔ 

 

   

2.  7.5 × 1.3 =  

75 

  13 

          975 

ดงันั้น 7.5 × 1.3 = 9.75 

ตอบ  ๙.๗๕ 

 

   3.  11.2 × 4.7 =  

วิธีทาํ  112 

     

4.  8.3 × 7.2 =  

วิธีทาํ  83 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่4.6 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.    11.8 × 2.5  =  

วิธีทาํ 11.8×2.5  =  
118
10

 × 
25
10

    

        = 
118×25
100

 

                           = 
2950
100

   

       = 29.50 

ตอบ  ๒๙.๕๐ 

        

        

        

   

   

6.        20.6 × 5.0   =  

วิธีทาํ 20.6×5.0  =  
206
10

 × 
50
10

    

        = 
206×50
100

 

                           = 
10300
100

   

       = 103.00 

ตอบ  ๑๐๓ 

 

 

        

        

        

   

   

× × 
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5.  9.4 × 5.6 =  

วิธีทาํ  94 

  56 

        5264 

ดงันั้น 9.4 × 5.6 = 52.64 

ตอบ  ๕๒.๖๔ 

   

6.  7.7 × 8.5 =  

วิธีทาํ  77 

  85 

       6545 

ดงันั้น 7.7 × 8.5 = 65.45 

ตอบ  ๖๕.๔๕ 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เฉลยแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ 

 

ชุดท่ี  5 

 

× × 

× × 
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โจทย์ปัญหาการคูณทศนิยม 

 

 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่5.1  
 

 

1. กระเบ้ืองยาวแผน่ละ 0.25 เมตร ถา้มาวางเรียงกนั 16 แผน่ จะยาวก่ีเมตร 

 

1.1  โจทยถ์ามอะไร 

ตอบ จะยาวก่ีเมตร 

1.2  โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง 

ตอบ กระเบ้ืองยาวแผน่ละ 0.25 เมตร ถา้มาวางเรียงกนั 16 แผน่ 

1.3   หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร เพราะเหตุใด 
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ตอบ หาผลคูณของ 0.25 กบั 16  เพราะกระเบ้ืองยาวแผน่ละ  0.25  เมตร  นาํมา

เรียงต่อกนั  16  แผน่  จึงตอ้งนาํ 0.25 บวกกนั 16  จาํนวน ซ่ึงคือ  16 × 0.25 

1.4  ไดค้าํตอบเท่าใด 

ตอบ   4   

1.5   สรุปคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

ตอบ จะยาว  ๔  เมตร 

 

 

 

 

 

 

 

2. ไข่ไก่ราคาฟองละ 3.75 บาท ถา้ซ้ือไข่ไก่ 24 ฟอง จะตอ้งจ่ายเงินก่ีบาท 

 

2.1   โจทยถ์ามอะไร 

ตอบ จะตอ้งจ่ายเงินก่ีบาท  

2.2   โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง 

ตอบ ไข่ไก่ราคาฟองละ 3.75 บาท ถา้ซ้ือไข่ไก่ 24 ฟอง 

2.3   หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร เพราะเหตุใด 
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ตอบ หาผลคูณของ  3.75  กบั 24  เพราะไข่ไก่ราคาฟองละ  3.75  บาท  ซ้ือไข่ไก่  

24  ฟอง  จึงตอ้งนาํ 3.75 บวกกนั 24  จาํนวน ซ่ึงคือ  24 × 3.75 

2.4  ไดค้าํตอบเท่าใด 

ตอบ 90 

2.5  สรุปคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

ตอบ จะตอ้งจ่ายเงิน  ๙๐  บาท 

 

 

 

 

 

 

 

3. นํ้ามนัเบนซินราคาลิตรละ 35.75 บาท ตอ้มเติมนํ้ามนั 8 ลิตร ตอ้มตอ้ง        

จ่ายเงินเท่าไร 

 

3.1   โจทยถ์ามอะไร 

ตอบ   ตอ้มตอ้งจ่ายเงินเท่าไร 

3.2   โจทยก์าํหนดอะไรใหบ้า้ง 

ตอบ นํ้ามนัเบนซินราคาลิตรละ 35.75 บาท ตอ้มเติมนํ้ามนั 8 ลิตร 
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3.3   หาคาํตอบไดอ้ยา่งไร เพราะเหตุใด 

ตอบ หาผลคูณของ  35.75  กบั 8  เพราะนํ้ามนัเบนซินราคาลิตรละ  35.75  บาท  

ตม็เติมนํ้ามนั 8 ลิตร  จึงตอ้งนาํ 35.75 บวกกนั 8  จาํนวน ซ่ึงคือ  8 × 35.75 

3.4  ไดค้าํตอบเท่าใด 

ตอบ    286 

3.5  สรุปคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

ตอบ    ตอ้มตอ้งจ่ายเงิน  286  บาท 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่5.2 

 

1. นมสดราคากลอ่งละ  13.50  บาท ถา้ซ้ือ  6 กล่อง ตอ้งจ่ายเงินก่ีบาท 

ประโยคสัญลกัษณ์  6  ×  13.50  =   

วิธีทาํ  นมสดราคากลอ่งละ   13.50   บาท 

ถา้ซ้ือ       6   กล่อง  
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ตอ้งจ่ายเงิน           6 × 13.50   =    81   บาท 

ตอบ ตอ้งจ่ายเงิน ๘๑  บาท  

 

 

 

2. ดวงตาขายผกักาดกิโลกรัมละ  18.50  บาท  ขายไป  15  กิโลกรัม  ดวงตา         

จะไดเ้งินก่ีบาท 

ประโยคสัญลกัษณ์  15  ×  18.50  =   

วิธีทาํ  ดวงตาขายผกักาดกิโลกรัมละ  18.50  บาท   

ขายไป          15       กิโลกรัม   

ดวงตาจะไดเ้งิน           15 × 18.50   =  277.50  บาท 

ตอบ ดวงตาจะไดเ้งิน ๒๗๗.๕๐  บาท 

  

 

 

 

 

3. ออมขายกระดาษหนงัสือพิมพ ์17  กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ 8.50 บาท                    

ออมขายกระดาษหนงัสือพิมพไ์ดเ้งินก่ีบาท 

ประโยคสัญลกัษณ์  17  ×  8.50  =   

วิธีทาํ  กระดาษหนงัสือพิมพร์าคากิโลกรัมละ  8.50  บาท  

ออมขายกระดาษหนงัสือพิมพ ์             17    กิโลกรัม  
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ออมขายกระดาษหนงัสือพิมพไ์ดเ้งิน   17 × 8.50   =  144.50  บาท 

ตอบ ออมขายกระดาษหนงัสือพิมพไ์ดเ้งิน   ๑๔๔.๕๐  บาท  

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่5.3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เฉลยแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ 

  

เกณฑ์การให้คะแนน  การสร้างโจทยปั์ญหาการคูณทศนิยม 

1. สร้างโจทยปั์ญหาการคูณทศนิยมจากโจทย/์สถานการณ์ท่ีกาํหนดใหไ้ดถู้กตอ้ง  1  คะแนน 

2. เขียนแสดงวิธีทาํไดถู้กตอ้ง       1  คะแนน   

3. เขียนคาํตอบถูกตอ้ง      1  คะแนน 
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ชุดท่ี  6 
 

การบวก ลบ คูณระคนของทศนิยม 

 

   

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

1   1.9 + (3.9 - 1.6) =  

วิธีทาํ   1.9 + (3.7 - 1.6) = 1.9 + 2.3  

    = 4.2 

  ตอบ  ๔.๒ 

 

 
2   9.9 - (2.3 × 3) =  

วิธีทาํ   9.9 - (2.3 × 3)  = 9.9 – 6.9 

      

เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่6.1 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่6.2  
 

 

 

 

 

 

 

 

1.   1.09 + (6.07 - 4.6) =  

วิธีทาํ   1.09 + (6.07 - 4.6) 

= 1.09 + 1.47 

=  2.56 

ตอบ  ๒.๕๖ 

 

2.   59.49 - (2.3 × 0.3) =  

วิธีทาํ   59.49 - (2.3 × 0.3)  

= 59.49 – 0.69 

 = 58.80 

ตอบ  ๕๘.๘๐ 

 

4   (7.2 × 8) - 7.2  =  

วิธีทาํ   (7.2 × 8) - 7.2  = 57.6 – 7.2 

    = 50.4 

  ตอบ  ๕๐.๔ 
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 เฉลยแบบฝึกทกัษะคณิตศาสตร์ 

 

ชุดที่  7 
 

 

แบบรูปของทศนยิม 

3.   (7.16 - 0.09) × 12  =  

วิธีทาํ   (7.16 - 0.09) × 12  

= 7.07 × 12 

=  84.84 

ตอบ  ๘๔.๘๔ 

 

4.   (2.2 × 6) + 3.2  =  

วิธีทาํ   (2.2 × 6) + 3.2   

= 13.2 + 3.2 

=  16.4 

ตอบ  ๑๖.๔ 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่7.1  
 

1. 0.8 และ 1 

เพิ่มข้ึนทีละ  0.2 

2. 2.1 และ 2.4 

เพิ่มข้ึนทีละ  0.3 

3. 10.0 และ 15.0 

เพิ่มข้ึนทีละ  2.5 

4. 3.0 และ 2.7 

ลดลงทีละ  0.3 

5. 0.06 และ 0.04 

ลดลงทีละ  0.02 
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เฉลยแบบฝึกทกัษะที ่7.2 
 

 

1. 37.5  

เพิ่มข้ึนโดยจาํนวนท่ีอยูถ่ดัไปทางขวาเป็น  5  เท่า  ของจาํนวนท่ีอยูท่างซา้ย 

2. 0.96 และ 1.92 

เพิ่มข้ึนโดยจาํนวนท่ีอยูถ่ดัไปทางขวาเป็น  2  เท่า  ของจาํนวนท่ีอยูท่างซา้ย 

3. 0.16 และ 0.32 

เพิ่มข้ึนโดยจาํนวนท่ีอยูถ่ดัไปทางขวาเป็น  2  เท่า  ของจาํนวนท่ีอยูท่างซา้ย 

4. 5.0 และ 2.5 

ลดลงโดยจาํนวนท่ีอยูท่างขวาเป็น 
1
2

 ของจาํนวนท่ีอยูท่างซา้ย 

5. 3.9 และ 1.3 

ลดลงโดยจาํนวนท่ีอยูท่างขวาเป็น 
1
3

 ของจาํนวนท่ีอยูท่างซา้ย 

 

แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 

  เร่ืองการบวก  การลบ  และการคูณทศนิยม 

กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์      ช้ันประถมศึกษาปีท่ี 5 

โรงเรียนวิเชียรชม                สพป.  สงขลา 1 

คะแนนเต็ม  30   คะแนน       เวลา  1  ช่ัวโมง 

คําชี้แจง   ทาํเคร่ืองหมาย  × ในกระดาษคาํตอบ  ใหต้รงกบัตวัอกัษรหนา้ขอ้ความท่ีถูกตอ้งท่ีสุด 



131 
 

1.     6.5 + 3.08   มีค่าเทา่กบัขอ้ใด 

  ก.  9.13             ข.   9.31    

       ค.  9.58             ง.   9.85 

2.     ขอ้ใดมีค่าเท่ากบั  5.24 + 4.28    

      ก.  8.4 +1.02       ข.   8.5 + 1.02   

      ค.  9 + 1.42         ง.   9 + 1.52 

3.    (28.12  +  ) + 29.6  =  32.6  +  (28.12 + 29.6)   

      ก.  28.12             ข.   29.6    

      ค.  30.12             ง.   32.6 

4.     ขอ้ใดมีค่าเท่ากบั  7.2 + 124.03 + 65.75   

      ก.  190 + 4.98         ข.   190 + 5.98             

      ค.  190 + 6.98         ง.   190 + 7.98 

5.  26.54 - 12.33   ผลลพัธ์คือขอ้ใด 

      ก.  14.11           ข.   14.21    

      ค.  14.31            ง.   14.41 

6.  ขอ้ใดมีค่าเท่ากบั  59.79 – 11.06    

      ก.  48.73             ข.   49.73         

      ค.  50.73             ง.   51.73 

   

7.  123.32 – 88.7   ผลลพัธ์ต่างจากขอ้ใด 

      ก.  68.58 – 33.95     ข.   68.59 – 33.97        

      ค.  68.6 – 33.98       ง.   68.62 – 34 

8.  259.03 – 174.30   มีค่าเท่ากบัจาํนวนใด 

      ก.  90 - 6            ข.   90.33 - 6  

      ค.  90.73 - 6       ง.   90.83 – 6 

9.  ไมส้องท่อนยาว 4.5 เมตร และ 5.75 เมตร 

นาํมาวางต่อกนัจะไดไ้มย้าวก่ีเมตร  จาก

โจทย์ปัญหา  โจทย์กาํหนดอะไรให้บ้าง 

      ก.   4.5  +  5.75  =   

      ข.   4.5  -  5.75  =      

      ค. ไมส้องท่อนยาว 4.5 เมตร และ 5.75 เมตร 

      ง.  ไมส้องท่อนยาว 4.5 เมตร และ 5.75 เมตร 

นาํมาวางต่อกนั 

10.  จากโจทยปั์ญหา  ขอ้  14.  ไดค้าํตอบเท่าใด 

  ก.  9.25  เมตร       ข. 9.50  เมตร        

ค.  10.25  เมตร     ง. 10.5  เมตร 

11.  มีปุ๋ ย 135.5 กิโลกรัม แบ่งขายไป 75.25 

กิโลกรัมจะเหลือปุ๋ ยก่ีกิโลกรัม 

  ก.  50.25  กิโลกรัม      ข.  60.25  กิโลกรัม 

       ค.  59.05  กิโลกรัม      ง.   61.45  กิโลกรัม 

12.  ถงัใบหน่ึงจุนํ้าได ้25.5 ลิตร ตกันํ้าใส่ในถงั  

      7.65 ลิตรไดเ้ตม็พอดี เดิมมีนํ้าอยูใ่นถงัก่ีลิตร 

ก. 17.55 ลิตร ข. 17.65 ลิตร        

ค. 17.75 ลิตร ง. 17.85 ลิตร 

ตอบคําถามข้อ  13 – 14 

บนัทึกรายรับ – รายจ่าย  ของเด็กชายอาทิตย ์ เยน็ใจ 

ในวนัท่ี  17  มกราคม  2556 

รายการ รายรับ รายจ่าย คงเหลือ 

แม่ใหเ้งิน 85.00 - 85.00 

ซ้ือนมสด - 12.50  
ซ้ือขนมปัง - 24.75  

13.  อาทิตยมี์เงินเหลือจากการซ้ือนมสดก่ีบาท 

ก. 72.50              ข. 73.50        

ค. 74.50              ง. 76.50 

14.  อาทิตยเ์หลือเงินจากการซ้ือนมสดและขนมปัง       

ก่ีบาท 

ก. 47.25              ข. 47.50       

ค. 47.75              ง. 48.00 

15.   11 × 0.7   =   

  ก.  0.77                   ข.    0.7   

        ค.  7.0                     ง.    7.7 

16.  5.6 × 6   =  

  ก.  30.36                 ข.  33.6     

  ค.  36.36                 ง.   39.6 

17.   2.25 × 13   คาํตอบคือขอ้ใด 

  ก.  26.25                   ข.    27.25   

ค.  28.25                   ง.    29.25 

18.  ขอ้ใดมีค่าเท่ากบั  7.5 × 12.3    

  ก.  92.25                 ข.  93.25     

        ค.  94.25                 ง.   95.25 

19.  นํ้าตาลทรายหนกัถุงละ 1.8 กิโลกรัม          

นํ้าตาลทราย 5 ถุง  หนกัก่ีกิโลกรัม                            

จะหาคาํตอบไดอ้ยา่งไร 

       ก.  นาํ  5  มาบวกกนั 1.8   จาํนวน                  

ซ่ึงก็คือ 5  ×  1.8 

       ข.   นาํ  5  มาบวกกนั 1.8   จาํนวน                

ซ่ึงก็คือ  1.8  ×  5 

  ค.  นาํ  1.8  มาบวกกนั 5  จาํนวน                                

ซ่ึงก็คือ  5  ×  1.8                  

        ง.   นาํ  1.8  มาบวกกนั 5  จาํนวน                                

ซ่ึงก็คือ 1.8  ×  5 

20. ปลาแหง้หนกัถุงละ0.5กิโลกรัม ปลาแหง้ 9 ถุง  

หนกัก่ีกิโลกรัม 

        ก.  0.45  กิโลกรัม             ข.  4.5  กิโลกรัม          

        ค.  4.55  กิโลกรัม             ง.   45  กิโลกรัม 

21.  แม่ซ้ือผงซกัฟอก 5  ถุง ราคาถงุละ 39.50 บาท                         

แม่ตอ้งจ่ายเงินก่ีบาท 

      ก. 197.25  บาท ข. 197.50  บาท          

      ค. 198.25  บาท          ง. 198.50  บาท 

22. รถรับส่งนกัเรียนคนัหน่ึงใชน้ํ้ามนัเท่ียวละ 

25.7  ลิตร  ถา้รถรับส่งนกัเรียนคนัน้ีแล่นได้

วนัละ 6  เท่ียว  จะตอ้งเติม นํ้ามนัวนัละเท่าใด 

      ก. 154.2  ลิตร ข. 154.5  ลิตร          

      ค. 155.2  ลิตร             ง. 155.5  ลิตร 
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23. สนามหญา้รูปส่ีเหล่ียมจตุัรัส มีดา้นหน่ึงยาว     

41.25 เมตร ความยาวรอบสนามหญา้เป็นเท่าไร 

ก.  164.5 เมตร ข. 165  เมตร  

ค.  166.5  เมตร ง. 167  เมตร 

24.    20.78 – (3.5 × 5.9) มีค่าเท่าใด 

         ก.    0.11                   ข.    0.12   

         ค.   0.13                   ง.    0.14 

25.   118.03 + (21.08 × 5) เท่ากบัขอ้ใด 

         ก.    220.43               ข.    221.43   

         ค.   222.43                ง.    223.43 

26.  ซ้ือดินสอ 5 แท่ง ราคาแท่งละ2.50บาท ใหธ้นบตัร      

ใบละ  50  จะไดเ้งินทอนเท่าไร 

      ก. 37.25  บาท ข. 37.50  บาท          

      ค. 38.25  บาท            ง. 38.50  บาท 

27. สัปดาห์แรกหน่อยเก็บเงินได ้35,075 บาท  สัปดาห์

ท่ีสองเก็บเงินไดน้อ้ยกวา่สัปดาห์แรกอยู ่        

42.50บาท  รวมหน่อยเก็บเงินไดก่ี้บาท 

ก. 70,107.50  บาท ข. 70,106    บาท  

ค. 70,105.50  บาท ง.  70,105   บาท 

28.  แบบรูปในขอ้ใดมีความสัมพนัธ์แบบเพิ่มขึ้น

ทีละ 2 

      ก.   0.2,  0.3,  0.4,  0.5, … 

      ข.   0.5,  0.7,  0.9,  0.11, …    

      ค.   3.2,  5.2,  7.2,  9.2, … 

      ง.   3.01,  3.03,  3.05,  3.07, … 

29.  1.25, , 0.75,  0.50,  0.25 ควรเติมจาํนวนใด

ใน   

         ก.    0.01                   ข.    1   

         ค.   0.2                     ง.    2 

30.   0.2,  0.4,  0.8,  1.6, …แบบรูปมีความสัมพนัธ์        

ตรงกบัขอ้ใด 

      ก.   เพิ่มขึ้นทีละ  0.2 

      ข.   เพิ่มขึ้นทีละ  2    

      ค.   เพิ่มขึ้นเป็น  0.2  เท่า 

      ง.   เพิ่มขึ้นเป็น  2  เท่า 
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เฉลย 
 

แบบทดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิทางการเรียน 

เร่ืองการบวก  การลบ  และการคูณทศนิยม 

 

1. ค 11. ข 21. ข 

2. ข 12. ง 22. ก 

3. ง 13. ก 23. ข 

4. ค 14. ค 24. ค 

5. ข 15. ง 25. ง 

6. ก 16. ข 26. ข 

7. ข 17. ง 27. ก 

8. ค 18. ก 28. ค 

9. ง 19. ค 29. ข 

10. ค 20. ข 30. ง 
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